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LA ILUSTRACION NACIONAL

Excmo. Sr. Marqués de Palmerola,
" . Secretario del Gobierno general de la isla de Cuba.

la luna diera 12 vueltas alrededor de la tierra,
nada mas facil que la formacién del calendario, y
no habria habido necesidad de inventar el azreo
numero, la epacta, la letva dominical y el ciclo
solar, porque el afio constaria de doce meses de
cuatro semanas justas cada uno, y de doce luna.
ciones, cuyos cuartos creciente, plenilunio, men-
cuante y novilunio, acaecerian siempre en los
mismos dias de mes y de semana, y, por consi-
guiente, la Pascua de Resurrecciéon y demds fiestas
movibles no lo serian, porque se celebrarian todos
1os afios en los mismos dias.

Pero como aun 1os menos versados en Astrono-
mia saben que la tierra, durante un afio, da 365 '/,
vueltas sobre su eje, y la luna, en este tiempo ha
dado més de 12 '/, vueltas alrededor de la tierra,
el plenilunio de primavera, por el cual se regula
la fijacién de la Pascua y casi todas las fiestas#o-
vibles, acaece cada afio en diferente dia de se:
mana, y aun de mes, siendo dificilisimo averiguar.
lo con exactitud. '

En los tiempos de Jesucristo se sabia ya que
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San Juan, procedente del vapor «Dauntlessy.
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cl afio tiene 365 dias y '/, por lo que Ju-
lio César dispuso que cada cuatro anos se
intercalase un dia, llam#ndose bisiesto al
afio que tiene 3066 dias.

Sin embargo, aun asi, el computo no sale
exacto porque el afio no tiene365 dias y 6
horas, sino solamente 5 horas y 49 minutos,
las que hacen al cabo de cuatro anos 23
horas y 16 minutos, 'y no 24 horas, de que
consta un dia Esta pequeiia diferencia de
minutos cada afio, es suficiente para que
en el transcurso de algunos siglos sea de va-
rios dias. Asi sucedi6é que en 1582 ¢l equino-
cio de primavera, que debe tener lugar el 21
de Marzo, no era sino 10 dias antes cuan-
do contaban el 11 de Marzo.

Para corregir este error se publicé el4de
Octubre de 1582 el calendario Gregoriano,
disponiendo que sigan siendo anos bisiestos
los divisibles por 4, 4 excepciéon del pri-
mer afio de cada siglo—no siendo divisible
por 400—que serd aiio comun de 365 dias.
Los afios 1700 y 1800 no han sido bisiestos,
como tampoco lo serd el 1900, pero el afio
2000 ser4 bisiesto. También se especifica-
ban en el calendario Gregoriano las reglas
para la fijacion de la Pascua, y se pre-
ceptuaba que el dia siguiente, 5 de Octu-
bre, se contase 15 de Octubre, supri-
miendo los 10 dias que se iban con-
tando de diferencia con el ano ver-
dadero.

La correccion gregoriana, llama-
da asi del Papa Gregorio XIII, fué
admitiéndose poco 4 poco en las di-
ferentes naciones, y hoy esta acep-
tada por todo el mundo, 4 excep:
cién de Rusia, que sigue sucé6mputo
por el calendario Juliano; resultan-
do de agui gue, como no han supri-
mido los tres dias que resultan de
mas en cada siglo por ese cémputo,
tienen ya 12 dias de diferencia con
el calendario Gregoriano, y que
cuando nosotros fechamos 12 de Fe-
brero, por ejemplo, ellos ponen 31
de Enero.

"No describiremos aqui los com
phcadm:.mms problemas que la cien-
cia de los nimeros necesita resol-
ver para fijar con exactitud los da-

tos necesarios para la

confeccién del almana-
que, proponiéndonos

Unicamente vulgarizar,

con la posiblebrevedad,
-lo que son y significan
‘las palabras azveo nk-
mevo, epacta, ciclo so-
lav y letva dominical,
gue son las que mas pa-
peljueganenelcémputo
eclesidstico, y las senci-
llas operaciones que
se emplean para averi-
oguar los datos corres-
pondientes 4 cada una.

AUREO NUMERO

En el siglo v, antes de
Jesucristo, el ateniense

Meton descubrié que al cabo de 19 afios se repro-
ducian las lunaciones en los mismos dias del afo.
Basta, por lo tanto, anotar durante 19 afios las lu-
naciones para saber en adelante los dias del afio
en que aquéllas han de tener lugar, seiialando al
afio 20 las del primero, al 21 las del segundo y asi
sucesivamente L.os atenienses, como celebraban
los juegos olimpicos en las mismas lunaciones,
acordaron que cada afo se inscribiese en los tem-
plos el niimero que correspondia al ciclo con ca-
racteres de oro, llamédndose por esto @ureo nu-
mevo.

Como la Era Cristiana empez6 el segundo afio
de este ciclo, es sencillisimo saber el aireo niime-
ro de un afio cualquiera, bastando para ello afa-
dir una unidad al afio propuesto, dividir esta can-
tidad entre 19 y el residuo sefiala el atureo nime-
ro. Si el residuo es cero, entonces es 19 el atreo
nimero. Ejemplo: Si deseamos saber €l correspon-
diente al afio 1898, la operacién serd la siguiente:

1898

Ly

1899 | 19
189 99
18

18 es el atireo nimero.
El atureo nimero es la base para encontrar la

epacta.

El Juzgado militar de instruccién de Cérdenas.

El afio tiene 12 lunaciones completas mas11 dias.
Por esto el dia 1.° de cada afio tiene la luna desde
su ultimo novilunio diferente edad con respecto al
afio anterior. Esta edad es la que representa la
epacta, de la palabra griega epy, lo que sobra.
Cuando se dice que la epacta de un-afio es XV, se

\.sy.gmﬁca que el novﬂunm tuvo lugar 15 dias antes
del 1.° de Enero.

La epacta se deduce facilmente del aureo ni-
mero multiplicando éste por 11, restando 11 del
producto y dividiendo la diferencia por 30: el resi-
duo serd la epacta. Sea, por ejemplo, el mismo
afio 1898. Su alireo nimero sabemos que es

18>11=198—11=187 | 30
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el residuo 7 es la epacta.

_Pnr espacio de 300 afios, desde 1899 hasta el 2199,
habra que restar 12 en lugar de 11.

(Se continuard.)
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